
Exempel 5: Minstakvadrat-metoden.

Återg̊a till ursprungliga beskrivningen av U

= [(0, 1, 0, 1, 0), (1, 1, 1, 1, 1)] och l̊at
v = (1, 2, 3, 4, 5). Beräkna v‖U och min

v∈U
|v − u|.

Lösning: L̊at u1 = (0, 1, 0, 1, 0), u2 = (1, 1, 1, 1, 1) och studera den olösbara
ekvationen v = λ1u1 + λ2u2. P̊a matrisform blir denna

λ1 e


0
1
0
1
0

+ λ2 e


1
1
1
1
1

 = e


0 1
1 1
0 1
1 1
0 1


(
λ1
λ2

)
= eAX = e


1
2
3
4
5

 = eY.

Minstakvadrat-lösningen, X0 till denna olösbara ekvation kommer d̊a efter
insättning i ekvationen ovan INTE ge v men väl det element i A:s kolonnrum = U
som ligger närmast v, se Sats 6.4.1, sid 162 Ställ upp normalekvationerna.

AtA =

(
0 1 0 1 0
1 1 1 1 1

)
0 1
1 1
0 1
1 1
0 1

 =

(
2 2
2 5

)
,

AtY =

(
0 1 0 1 0
1 1 1 1 1

)
1
2
3
4
5

 =

(
6
15

)
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v∈U
|v − u|.

Lösning: L̊at u1 = (0, 1, 0, 1, 0), u2 = (1, 1, 1, 1, 1) och studera den olösbara
ekvationen v = λ1u1 + λ2u2. P̊a matrisform blir denna

λ1 e


0
1
0
1
0

+ λ2 e


1
1
1
1
1



= e


0 1
1 1
0 1
1 1
0 1


(
λ1
λ2

)
= eAX = e


1
2
3
4
5

 = eY.

Minstakvadrat-lösningen, X0 till denna olösbara ekvation kommer d̊a efter
insättning i ekvationen ovan INTE ge v men väl det element i A:s kolonnrum = U
som ligger närmast v, se Sats 6.4.1, sid 162 Ställ upp normalekvationerna.

AtA =

(
0 1 0 1 0
1 1 1 1 1

)
0 1
1 1
0 1
1 1
0 1

 =

(
2 2
2 5

)
,

AtY =

(
0 1 0 1 0
1 1 1 1 1

)
1
2
3
4
5

 =

(
6
15

)



Exempel 5: Minstakvadrat-metoden.
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Återg̊a till ursprungliga beskrivningen av U = [(0, 1, 0, 1, 0), (1, 1, 1, 1, 1)] och l̊at
v = (1, 2, 3, 4, 5). Beräkna v‖U och min
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v∈U
|v − u|.

Lösning: L̊at u1 = (0, 1, 0, 1, 0), u2 = (1, 1, 1, 1, 1) och studera den olösbara
ekvationen v = λ1u1 + λ2u2. P̊a matrisform blir denna

λ1 e


0
1
0
1
0

+ λ2 e


1
1
1
1
1

 = e


0 1
1 1
0 1
1 1
0 1


(
λ1
λ2

)
= eAX = e


1
2
3
4
5

 = eY.

Minstakvadrat-lösningen, X0 till denna olösbara ekvation kommer d̊a efter
insättning i ekvationen ovan INTE ge v men väl det element i A:s kolonnrum = U
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v∈U
|v − u|.

Lösning: L̊at u1 = (0, 1, 0, 1, 0), u2 = (1, 1, 1, 1, 1) och studera den olösbara
ekvationen v = λ1u1 + λ2u2. P̊a matrisform blir denna

λ1 e


0
1
0
1
0

+ λ2 e


1
1
1
1
1

 = e


0 1
1 1
0 1
1 1
0 1


(
λ1
λ2

)
= eAX = e


1
2
3
4
5

 = eY.

Minstakvadrat-lösningen, X0 till denna olösbara ekvation kommer d̊a efter
insättning i ekvationen ovan INTE ge v men väl det element i A:s kolonnrum = U
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